
 
 

 

 

 

แบบทดสอบชั้นประถมศกึษาปีที่ 5  
กลุ่มสาระการเรียนรู้คณิตศาสตร์ 

ปีการศึกษา 2562 
 

(ฉบับเฉลย) 
 

 
ส านักทดสอบทางการศึกษา 

ส านักงานคณะกรรมการการศึกษาขั้นพื้นฐาน 
 
 

 
 
 

  
 

แบบทดสอบนี้เป็นเอกสารสงวนลิขสิทธิ์ของส านักทดสอบทางการศกึษาส านักงาน
คณะกรรมการการศึกษาข้ันพ้ืนฐาน ถ้าคัดลอก ดัดแปลง เฉลย 

เพื่อจ าหน่าย หรือน าไปเผยแพร่โดยไม่ได้รับอนุญาต จะถูกด าเนินคดีตามกฎหมาย 



 
 

ค าชี้แจงแบบทดสอบกลุ่มสาระการเรียนรู้คณิตศาสตร์ 
 ชั้นประถมศึกษาปีที่ 5 

1. แบบทดสอบคณิตศาสตร์มีท้ังหมด 30 ข้อคะแนนเต็ม 100 คะแนน เวลา 90 นาที 
2. แบบทดสอบแบ่งเป็น 4 ตอน  ดังนี้  
 
ตอนที่ 1  แบบเลือกตอบ เลือกค าตอบท่ีถูกท่ีสุดเพียงค าตอบเดียว จ านวน 21 ข้อ (ข้อ 1 – 21 

ข้อละ 3 คะแนน รวม 63 คะแนน) 
ตัวอย่างข้อ 0.   

 
 
  

จากข้อมูล ตาเลี้ยงสัตว์ทั้งหมดกี่ตัว 
1)  65   
2)  70 
3)  75  
4)  80 

 

วิธีตอบ ให้นักเรียนเลือกค าตอบท่ีถูกต้องท่ีสุดเพียงค าตอบเดียว โดยระบายทับหมายเลข                
ท่ีตรงกับตัวเลือกท่ีต้องการลงในกระดาษค าตอบ ถ้านักเรียนคิดว่า ตัวเลือกท่ี 1 เป็นค าตอบท่ีถูกต้อง         
ให้ระบายทับหมายเลข ดังนี้ 

 

0.     
 

 
 
ตอนที่ 2 แบบเชิงซ้อน จ านวน 4 ข้อ ให้นักเรียนระบายค าตอบ ในช่อง ใช่ หรือ ไม่ใช่ ในแต่ละข้อย่อย  

(ข้อที่ 22 – 25 ให้คะแนน ข้อละ 4 คะแนน แต่ละขอ้มี 4 ข้อย่อย ข้อย่อยละ  1 คะแนน  
รวม 16 คะแนน)  

ตัวอย่าง  ข้อ 00.  
 
 
 

 
 

ตา ท าฟาร์มเลี้ยงสัตว์ ดังนี ้
ไก่ 30 ตัว  หมู 20 ตัว แพะ 15 ตัว  

ก าหนดราคาสินค้าในสหกรณ์ ดังนี้ 
       นมเปรี้ยว กล่องละ 15 บาท น้ าอัดลมขวดละ 12 บาท และน้ าเปล่าขวดละ 7 บาท 
 
 



 
 

พิจารณาความสอดคล้องของข้อความท่ีก าหนดให้กับข้อมูลข้างต้นว่าเป็นจริงหรือไม่  
ถ้าเป็นจริงให้ระบายในวงกลม  ใต้ค าว่า “ใช”่ ถ้าไม่เป็นจริงให้ระบายในวงกลม   
ใต้ค าว่า “ไม่ใช่”  ในแต่ละข้อย่อย 

 
ข้อ ข้อความ ใช่ ไม่ใช่ 

00.1 น้ าเปล่ามีราคาถูกท่ีสุด   

00.2 นมเปร้ียวราคาแพงกว่าน้ าอัดลม 7 บาท   

00.3 น้ าอัดลมและน้ าเปล่ารวมกันแพงกว่า นมเปรี้ยว   

00.4 นมเปรี้ยวมีราคาแพงท่ีสุด   

 
วิธีตอบ ถ้านักเรียนคิดว่าข้อความ 00.1  00.3 และ 00.4 เป็นจริง ให้ใช้ดินสอด าระบาย 

ลงในกระดาษค าตอบในวงกลม  ใต้ค าว่า “ใช”่  ข้อความ 00.2 ไม่จริง ให้ใช้ดินสอด าระบาย 
ลงในกระดาษค าตอบในวงกลม  ใต้ค าว่า “ไม่ใช่” ดังนี้ 

ข้อ ใช่ ไม่ใช่ 

00.1 
00.2 
00.3 
00.4 

 
 
 
 

 
 
 
 

 

ตอนที่ 3  แบบเขียนตอบ ให้ค านวณค าตอบจากสถานการณ์ท่ีก าหนด เมื่อได้ค าตอบแล้วเขียนค าตอบ 
ลงในกระดาษค าตอบ จ านวน 4 ข้อ (ข้อ 26 – 29  ข้อละ 4 คะแนน รวม 16 คะแนน) 

 

ตัวอย่าง 000.  ดินสอราคาแท่งละ 7 บาท ถ้าซื้อจ านวน 1 โหลต้องจ่ายเงินกี่บาท 

วิธีตอบ ถ้านักเรียนคิดว่าค าตอบท่ีถูกต้องคือ 84 ให้นักเรียนเขียนค าตอบ 84  
ลงในกระดาษค าตอบ 
 

ตอบ  84 บาท  หรือ  ๘๔  บาท 
    

ตอนที่ 4  แบบแสดงวิธีท า ให้แสดงวิธีท าในการแก้โจทย์ปัญหาโดยละเอียด จ านวน 1 ข้อ (ข้อ 30 
ข้อละ 5 คะแนน รวม 5 คะแนน) 
วิธีตอบ เขียนแสดงวิธีท าอย่างละเอียดแล้วเขียนค าตอบในตอนสุดท้ายให้ถูกต้อง 

 
  

ห้ามเปิดข้อสอบจนกว่ากรรมการก ากับการสอบจะอนุญาต 
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ตอนที่ 1 แบบเลือกตอบ เลือกค าตอบท่ีถูกท่ีสุดเพียงค าตอบเดียว (ข้อ 1 – 21) 
 
1.  ครูให้นักเรียนเขียนเศษส่วนให้อยู่ในรูปทศนิยมบนกระดาน 
 

  
                                               
 

 
                                                
 
                                                            
 
 

 
 
จากข้อมูล นักเรียนคนใดเขียน ได้ถูกต้อง 
1)  ก้อย                                            
2)  ไม้   
3)  พิมพ์                                             
4)  นาย 

 
ตัวชี้วัด  ค 1.1 ป.5/1 เขียนเศษส่วนท่ีมีตัวส่วนเป็นตัวประกอบ ของ 10 หรือ 100 หรือ 1,000  

ในรูปทศนิยม 
เฉลย    

2) ถูก เพราะ  ไม้ เขียน  
3

4
  = 

75

100
 = 0.75 จึงถูกต้อง 

   
 
 
 

3

4
 = 0.75 

 
ไม้ 

7

25
 = 2.8 

 นาย 

3

5
 = 0.06 

 
ก้อย 

9

20
 = 4.5 

 พิมพ์ 
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ตัวลวง    

1) ผิด เพราะ  
3

5
 =  

6

10
 = 0.6 แต่ก้อยเขียน  

3

5
  = 0.06 จึงไม่ถูกต้อง 

 

3) ผิด เพราะ 
9

20
 = 

45

100
 = 0.45  แต่พิมพ์เขียน 

9

20
 = 4.5 จึงไม่ถูกต้อง  

 

4) ผิด เพราะ 
7

25
 = 

28

100
 = 0.28  แต่นายเขียน  

7

25
 = 2.8 จึงไม่ถูกต้อง  
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2.     สมชายตกปลาได้ 4 ตัว ชั่งน้ าหนักและประมาณค่าเป็นทศนิยม 2 ต าแหน่ง ดังภาพ  
               
 
 
 
 
 
 

จากข้อมูล สมชายประมาณค่าน้ าหนักปลาชนิดใดได้ถูกต้อง  
1)  ปลาดุก 
2)  ปลาช่อน   
3)  ปลาสวาย 
4)  ปลาทับทิม 

 
ตัวชี้วัด ค 1.1 ป.5/1 เขียนเศษส่วนท่ีมีตัวส่วนเป็นตัวประกอบ ของ 10 หรือ 100 หรือ 1,000 ในรูป

ทศนิยม 
เฉลย    

2)  ถูก เพราะ  ปลาช่อนหนัก 0.782 กิโลกรัม  
ค่าประมาณทศนิยม 2 ต าแหน่ง จะได้ 0.782 ≈ 0.78 กิโลกรัม จึงถูกต้อง   

ตัวลวง    
1) ผิด เพราะ ปลาดุกหนัก 0.237 กิโลกรัม 

ค่าประมาณทศนิยม 2 ต าแหน่ง จะได้ 0.237 ≈ 0.24 กิโลกรัม 
แต่ประมาณเป็น 0.23 จึงไม่ถูกต้อง 

3) ผิด เพราะ ปลาสวายหนัก 1.044 กิโลกรัม 
ค่าประมาณทศนิยม 2 ต าแหน่ง จะได้ 1.044 ≈ 1.04 กิโลกรัม 
แต่ประมาณเป็น 1.05 จึงไม่ถูกต้อง 

4) ผิด เพราะ ปลาทับทิมหนัก 0.595 กิโลกรัม 
   ค่าประมาณทศนิยม 2 ต าแหน่ง จะได้ 0.595 ≈ 0.6 กิโลกรัม 

แต่ประมาณเป็น 0.59 จึงไม่ถูกต้อง 
 

ปลาดุก 0.237 กิโลกรัม 

≈ 0.23 กิโลกรมั 
ปลาช่อน 0.782 กิโลกรมั 

≈ 0.78 กิโลกรมั 

ปลาสวาย 1.044 กิโลกรัม 

≈ 1.05 กิโลกรมั 
ปลาทับทิม 0.595 กิโลกรัม 

≈ 0.59 กิโลกรมั 
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3.     
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
จากข้อมูล  พ่อต้องจ่ายเงินเพ่ือซื้อปุ๋ยเพิ่มกี่บาท     
1)  1,000     
2)  1,500  
3)  2,500 
4)  3,500 
 

ตัวชี้วัด  ค 1.1 ป.5/2 แสดงวิธีหาค าตอบของโจทย์ปัญหา โดยใช้บัญญัติไตรยางศ์ 
เฉลย    

1)  ถูก เพราะ เดิมพ่อมีปุ๋ย 15 กระสอบ ต้องการใช้ 21 กระสอบ  
ดังนั้น พ่อต้องซื้อเพิ่ม 6 กระสอบ  

   คิดเป็นเงิน ปุ๋ย 3 กระสอบ ราคา 500 บาท 

     ปุ๋ย 1 กระสอบ ราคา 
500

3
  บาท 

     ปุ๋ย 6 กระสอบ ราคา 
500

3
× 6 = 1,000 บาท  จึงถูกต้อง 

 
 
 

 ร้านขายปุ๋ยติดราคาดังนี้ 

เดิมพ่อมีปุ๋ยอยู่ 15 กระสอบ 
พ่อต้องใช้ปุ๋ย 21 กระสอบ ใส่ต้นไม้ท่ีปลูกไว้ 

ปุ๋ย 3 กระสอบ 
ราคา 500  บาท 
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ตัวลวง  
2) ผิด เพราะ ใช้ปุ๋ยจ านวน 3 กระสอบและราคา 500 บาท มาคูณกัน คือ   

3 x 500 = 1,500 บาท จึงไม่ถูกต้อง 
3) ผิด เพราะ  ใช้ปุ๋ยจ านวน 15 กระสอบ ไปคิดราคาท่ีต้องการซื้อเพ่ิม คือ 

   
500

3
× 15 = 2,500 บาท จึงไม่ถูกต้อง 

4) ผิด เพราะ  ใชปุ้๋ยจ านวน 21 กระสอบ ไปคิดราคาท่ีต้องการซื้อเพิ่ม คือ 

   
500

3
× 21 = 3,500 บาท จึงไม่ถูกต้อง 
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4.  
 

  
 
จากข้อมูล ถังใบนี้เหลือน้ ากี่ลิตร 
1)   8 

2)  10
3
10   

3)  11 

4)  11
9
10        

 
ตัวชี้วัด ค 1.1 ป.5/3  หาผลบวก ผลลบของเศษส่วนและ จ านวนคละ 
เฉลย    

2)  ถูก เพราะ ถังน้ าใบหนึ่งมีน้ าอยู่     18
3
10   ลิตร 

   ตักไปใช้ครั้งแรก         6
2
5   ลิตร 

   เหลือน้ าในถัง 18
3
10 -  6

2
5    = 

183

10
 - 

322

52
  

       = 
183 - 64

10
  

       = 
119

10
   

= 11
9
10  ลิตร 

   ตักไปใช้ครั้งท่ีสอง  อีก      1
3
5   ลิตร 

   เหลือน้ าในถัง  11
9
10  - 1

3
5   = 

119

10
 - 

8 × 2

5 × 2
    

        = 
119 - 16

10
   

 
 

ถังน้ าใบหนึ่งมีน้ าอยู่  18
3
10  ลิตร ตักน้ าไปใช้ คร้ังแรก  6

2
5  ลิตร 

ตักใช้ครั้งท่ีสอง 1
3
5  ลิตร   
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 = 
103

10
 

        = 10
3
10   ลิตร   จึงถูกต้อง 

ตัวลวง  
1)  ผิด เพราะ ใชจ้ านวนน้ าท่ีตักออกครั้งแรกรวมกับจ านวนน้ าท่ีตักออกครั้งท่ีสอง คือ 

   6
2
5 + 1

3
5  = 8 ลิตร จึงไม่ถูกต้อง 

3)  ผิด เพราะ  ใชจ้ านวนเต็มของตัวเลขในโจทย์มาลบกัน คือ 
18 – 6 – 1 = 11 ลิตร จึงไม่ถูกต้อง 

4)  ผิด เพราะ  ใชจ้ านวนน้ าท่ีเหลือจากการตักออกครั้งแรก คือ 

11
9
10  ลิตร จึงไม่ถูกต้อง 

 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

  



 

คณิตศาสตร์ ป.5 หน้า 8 

 

สทศ. สพฐ. 

5.     
 

จากข้อมูล ดารามีท่ีดินปลูกผักสวนครัวกี่ไร่ 

1)  
3

8
 

2)  
9

8
 

3)  2
1
8     

4)  2
7
8 

 
ตัวชี้วัด  ค 1.1 ป.5/3  หาผลบวก ผลลบของเศษส่วนและ จ านวนคละ 
เฉลย    

3)  ถูก เพราะ ดารามีท่ีดิน 3 
1

4
 =  

13

4
  ไร่  

          แบ่งท่ีดินเพื่อใช้ปลูกมังคุด  
3

8
  ไร่ และปลูกส้มโอ  

3

4
 = 

6

8
  ไร่  

                           คิดเป็นท่ีดิน    
3

8
 + 

3

4
   = 

3

8
 + 

6

8
  

= 
9

8
  ไร่ 

          ท่ีดินที่เหลือน าไปปลูกผักสวนครัว จะได้  
13

4
 - 

9

8
 = 

26

8
 - 

9

8
 

=  
17

8
   

= 2
1
8  ไร่ จึงถูกต้อง 

           
 

 ดารามีท่ีดิน 3
1
4  ไร่ แบ่งปลูกมังคุด 

3

8
 ไร่ ปลูกส้มโอ 

3

4
 ไร่ ท่ีเหลือปลูกผักสวนครัว  
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ตัวลวง  
1) ผิด เพราะ ใช้จ านวนท่ีดินทีป่ลูกส้มโอ ลบกับ จ านวนท่ีดินทีป่ลูกมังคุด คือ 

3

4
  -  

3

8
  =  

6

8
  -  

3

8
   

 =  
3

8
  ไร่ จึงไม่ถูกต้อง 

2) ผิด เพราะ ใช้จ านวนท่ีดินทีป่ลูกมังคุด บวกกับ จ านวนท่ีดินที่ปลูกส้มโอ คือ 
3

8
  +  

3

4
  = 

3

8
  +  

6

8
   

  =  
9

8
  ไร่ จึงไม่ถูกต้อง 

4) ผิด เพราะ ใช้จ านวนท่ีดินทั้งหมด ลบกับ จ านวนท่ีดินที่ปลูกมังคุด คือ 
13

4
  -  

3

8
  =  

26

8
  -  

3

8
   

 

   =  
23

8
   

 

  = 2
7
8
  ไร่ จึงไม่ถูกต้อง 
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6. แดงและด าวิ่งออกก าลังกายด้วยกัน ได้ระยะทาง ดังตาราง 
วัน 

ชื่อ 
วันแรก (กิโลเมตร) วันท่ีสอง (กิโลเมตร) 

 
แดง 9

1
3  

6

7
 ของวันแรก 

ด า 6
2
3
  

3

5
 ของวันแรก 

 
จากข้อมูล วันที่สอง แดงและด าวิ่งได้ระยะทางรวมกัน กี่กิโลเมตร  
1)  3 
2)  12   
3)  15   
4)  21 

 
ตัวชี้วัด ค 1.1 ป.5/4  หาผลคูณ ผลหารของเศษส่วนและ จ านวนคละ 
เฉลย    

2)  ถูก เพราะ แดงวิ่งวันท่ีสองได้  
6

7
 × 9

1

3
 = 

6

7
 × 

28

3
 =  8  

        

ด าวิ่งวันท่ีสองได้    
3

5
× 6

2

3
  = 

3

5
 × 

20

3
 =  4 

 
       ผลรวมวันท่ีสองของด าและแดง   8 + 4  =  12 จึงถูกต้อง 
ตัวลวง   

1) ผิด เพราะ  ใชจ้ านวนเต็มของระยะทางวันแรกมาลบกัน คือ 
9 – 6 = 3  จึงไม่ถูกต้อง 

3) ผิด เพราะ  ใชจ้ านวนเต็มของระยะทางวันแรกมาบวกกัน คือ  
     9 + 6 = 15 จึงไม่ถูกต้อง 
4) ผิด เพราะ  ใชต้ัวเศษและตัวส่วนของเศษส่วนของวันท่ีสองมาบวกกันทั้งหมด คือ 
   6 + 7 + 3 + 5 = 21  จึงไม่ถูกต้อง 
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7.     

 

จากข้อมูล ร้านต้องการตัดกระโปรง 2 ตัว และเสื้อ 3 ตัว ต้องใช้ผ้ายาวกี่เมตร 
1)   15   
 

2)  7
1
4     

 

3) 2 3
16  

 

4)  2
4
8   

 
ตัวชี้วัด ค 1.1 ป.5/4 หาผลคูณ ผลหารของเศษส่วน และจ านวนคละ 
เฉลย    

2) ถูก เพราะ กระโปรง 1 ตัว ใชผ้้า    1
3
4 = 

7

4
  เมตร   

 

กระโปรง 2 ตัว ใช้ผ้า 2 x 
7

4
 = 

14

4
 เมตร 

    

เส้ือ 1 ตัว ใช้ผ้า    1
1
4  = 

5

4
  เมตร 

    

เส้ือ 3 ตัว  ใช้ผ้า   3 x 
5

4
  = 

15

4
 เมตร 

    

ต้องการตัดกระโปรง 2 ตัว และเสื้อ 3 ตัว ต้องใช้ผ้ายาว 
   

         
14

4
 + 

15

4
  = 

29

4
 เมตร 

 

         = 7
1
4 เมตร จึงถูกต้อง 

ร้านตัดเย็บเสื้อผ้า ตัดกระโปรง 1 ตัว ใช้ผ้า 1
3
4 เมตร และตัดเส้ือ 1 ตัว ใช้ผ้า 1

1
4 เมตร 



 

คณิตศาสตร์ ป.5 หน้า 12 

 

สทศ. สพฐ. 

ตัวลวง   
1) ผิด เพราะ ใชผ้้าส าหรับตัดกระโปรง 1 ตัว และเสื้อ 1 ตัว บวกกัน แล้วคูณกับ  

ผลรวมของจ านวนกระโปรงและเส้ือท่ีต้องการตัด คือ 

    (1
3

4
+ 1

1

4
)  5 = (

7

4
 + 

5

4
)  5 

      = 
12

4
  5 

      = 3  5  
      = 15 เมตร จึงไม่ถูกต้อง 

3) ผิด เพราะ ใชผ้้าส าหรับตัดกระโปรง 1 ตัว และเส้ือ 1 ตัว มาคูณกัน คือ 

   1
3
4  × 1 1

4  = 7
4  × 5

4   
       = 35

16   
       = 2 3

16 เมตร จึงไม่ถูกต้อง 

4) ผิด เพราะ ใชผ้้าส าหรับตัดกระโปรง 1 ตัว และเส้ือ 1 ตัว มาบวก 
โดยน าจ านวนเต็มบวกจ านวนเต็ม ตัวเศษบวกตัวเศษ ตัวส่วนบวกตัวส่วน คือ 

   1
3
4  + 1 1

4  = 2 4
8  จึงไม่ถูกต้อง 
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เก็บไข่ไก่จากฟาร์มของโรงเรียน ได้ 480 ฟอง 

แบ่งให้โรงอาหาร  
1

3
  ของไข่ไก่ทั้งหมด แล้วน าไปขายให้สหกรณ์  

3

4
  ของไข่ไก่ที่เหลือ 

8.  
 
 

 
จากข้อมูล โรงเรียนขายไข่ไก่ให้สหกรณ์กี่ฟอง 
1)  160  
2)  240    
3)  320  
4)  360  

 
ตัวชี้วัด ค 1.1 ป.5/5  แสดงวิธีหาค าตอบของโจทย์ปัญหา การบวก การลบ การคูณ การหาร  

เศษส่วน 2 ขั้นตอน 
เฉลย    

2)  ถูก เพราะ  ขั้นตอนท่ี 1  ไข่ไก่ท้ังหมด 480 ฟอง 

     แบ่งให้โรงอาหาร 
1

3
 × 480 = 160 ฟอง 

     เหลือไข่ไก่ 480 – 160  = 320 ฟอง 

   ขั้นตอนท่ี 2 น าไปขายให้สหกรณ์ 
3

4
 × 320 = 240 ฟอง จึงถูกต้อง 

ตัวลวง  
1) ผิด เพราะ  ใชจ้ านวนไข่ไก่ท่ีแบ่งให้โรงอาหาร คือ 

 
1

3
 x 480 = 160 จึงไม่ถูกต้อง 

3) ผิด เพราะ  ใชจ้ านวนไข่ไก่ท้ังหมดลบด้วยจ านวนไข่ไก่ท่ีแบ่งให้โรงอาหาร คือ  
   480 – 160  = 320 ฟอง จึงไม่ถูกต้อง 

4) ผิด เพราะ  ใช้ 
3

4
 ไปคูณจ านวนไข่ไก่ท้ังหมด คือ 

3

4
 x 480 = 360 จึงไม่ถูกต้อง 
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9.   
 
 
 
 
 
 

 
 
จากข้อมูล มะลิซื้อองุ่น 1.25 กิโลกรัม และ ส้ม 1.65 กิโลกรัม ต้องจ่ายเงินรวมกันกี่บาท  
1)  132.00 
2)  187.50  
3)  230.00 
4)  319.50      

 
ตัวชี้วัด ค 1.1 ป.5/6  หาผลคูณของทศนิยมท่ี ผลคูณเป็นทศนิยมไม่เกิน 3 ต าแหน่ง 
เฉลย    

4)  ถูก เพราะ องุ่น ราคากิโลกรัมละ 150 บาท ซื้อ 1.25 กิโลกรัม  
คิดเป็นเงิน 150 x 1.25 = 187.50 บาท  
ส้ม ราคากิโลกรัมละ 80 บาท ซื้อ 1.65 กิโลกรัม  
คิดเป็นเงิน 80 x 1.65 = 132 บาท 

       ต้องจ่ายเงินรวมกัน  187.50 + 132 = 319.50 บาท จึงถูกต้อง 
ตัวลวง   

1) ผิด เพราะ ใชเ้ฉพาะราคาส้มอย่างเดียว คือ 
80 X 1.50 = 132 บาท จึงไม่ถูกต้อง 

2) ผิด เพราะ ใชเ้ฉพาะราคาองุ่นอย่างเดียว คือ 
150 X 1.25 = 187.50 บาท จึงไม่ถูกต้อง 

3) ผิด เพราะ ใชร้าคาขายต่อกิโลกรัมขององุ่น และ ส้มมาบวกกัน คือ 
       150 + 80 = 230 บาท  จึงไม่ถูกต้อง 

 

 

องุ่น ราคากิโลกรัมละ 150 บาท 
 

ส้ม ราคากิโลกรัมละ 80 บาท 
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10.          ลุงชัยใชปุ้๋ยกับพืชชนิดต่าง ๆ ดังนี้ 
 
   
 

 
 ลุงชัย ปลูกข้าว 6 ไร่ ปลูกยางพาราและอ้อย ชนิดละ 4 ไร่ 
 

จากข้อมูล ลุงชัยต้องใช้ปุ๋ยท้ังหมดกี่กิโลกรัม 
1)  49.75 
2)  63.00 
3)  220.00 
4)  497.50 

 
ตัวชี้วัด ค 1.1 ป.5/6  หาผลคูณของทศนิยมท่ีผลคูณ เป็นทศนิยมไม่เกิน 3 ต าแหน่ง 
เฉลย    

3)  ถูก เพราะ ข้าว   6 ไร่  ใช้ปุ๋ย  6 x 10.50 = 63 กิโลกรัม 
       ยางพารา  4 ไร่  ใช้ปุ๋ย   4 x 18.75 = 75 กิโลกรัม 
       อ้อย    4 ไร่  ใช้ปุ๋ย  4 x 20.50 = 82 กิโลกรัม 
               ลุงชัยต้องใช้ปุ๋ยท้ังหมด  63 + 75 + 82 = 220 กิโลกรัม จึงถูกต้อง 
ตัวลวง   

1) ผิด เพราะ ใช้จ านวนปุ๋ย ต่อ 1 ไร่ บวกกัน คือ 
10.50 + 18.75 + 20.50 = 49.75 จึงไม่ถูกต้อง 

2) ผิด เพราะ ใชจ้ านวนปุ๋ย ท่ีใช้กับข้าว 6 ไร่ คือ 
6 × 10.50 = 63 จึงไม่ถูกต้อง  

4) ผิด เพราะ ใชจ้ านวนข้าว 6 ไร่ ยางพาราและอ้อย 4 ไร่ มาบวกกัน  
แล้วน ามาคูณกับจ านวนการใช้ปุ๋ยต่อไร่  คือ 
(6 + 4) x 49.75 = 10 x 49.75     

            = 497.5 กิโลกรัม  จึงไม่ถูกต้อง 
 
 

ข้าว  1 ไร่ ใช้ปุ๋ย  10.5   กิโลกรัม  
ยางพารา 1 ไร่ ใช้ปุ๋ย 18.75    กิโลกรัม  
อ้อย  1 ไร่ ใช้ปุ๋ย 20.5   กิโลกรัม  
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11.   
 
 
 
 
 
 
 
 

จากข้อมูล  ของขวัญ 1 กล่องใช้ริบบิ้นยาวกี่เมตร  
1)  1.75     
2)  2.25 
3)  5.25 
4)  8.25 
 

ตัวชี้วัด ค 1.1 ป.5/7  หาผลหารท่ีตัวตั้งเป็นจ านวนนับหรือ ทศนิยมไม่เกิน 3 ต าแหน่ง และ 
    ตัวหารเป็นจ านวนนับ ผลหารเป็นทศนิยมไม่เกิน 3 ต าแหน่ง 

เฉลย    
1)  ถูก เพราะ ปูมรีิบบิ้นยาว      5.25 เมตร  

น าไปห่อกล่องของขวัญมีขนาดเท่ากัน จ านวน      3 กล่อง  
            เมื่อห่อของขวัญเสร็จ ปรากฎว่าริบบิ้นหมดพอดี 
                    ดังนั้น ของขวัญ 1 กล่องใช้ริบบิ้นยาว 5.25 ÷ 3 = 1.75 เมตร จึงถูกต้อง 
ตัวลวง   

2) ผิด เพราะ ใชค้วามยาวของริบบิ้น ลบกับจ านวนกล่อง คือ  
5.25 – 3 = 2.25 เมตร จึงไม่ถูกต้อง 

3) ผิด เพราะ ใชค้วามยาวของริบบิ้น เพียงอย่างเดียว คือ  
5.25 เมตร จึงไม่ถูกต้อง 

4) ผิด เพราะ ใชค้วามยาวของริบบิ้น บวกกับ จ านวนกล่อง คือ 
5.25 + 3 = 8.25 เมตร จึงไม่ถูกต้อง 

  

ปูมีริบบิ้นยาว 5.25 เมตร น าไปห่อกล่องของขวัญที่มีขนาดเท่ากัน จ านวน 3 กล่อง ดังภาพ 
 
 
 
 
 
                             

   เมื่อห่อของขวัญเสร็จ ปรากฎว่าริบบิ้นหมดพอดี 

 
 

ริบบิ้น 
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 พ่อมีท่ีดิน  98  ไร่  แบ่งให้ลูกคนโต  35%  ของที่ดินท้ังหมด  
 และแบ่งให้ลูกคนเล็ก  40 ไร่  พ่อเหลือท่ีดินกี่ไร่ 

12.     
 

 
จากข้อมูล ข้อใดแสดงวิธีการหาค าตอบได้ถูกต้อง 

1) (98 ×
35

100
) + 40 =   

2) (98 ×
35

100
) - 40 =   

3)  98 - (98 × 35
100) + 40 =      

4)  98 - (98 × 35
100) - 40 =   

 
ตัวชี้วัด ค 1.1 ป.5/9  แสดงวิธีหาค าตอบของโจทย์ปัญหาร้อยละ ไม่เกิน 2 ขั้นตอน 
เฉลย    

4)  ถูก เพราะ พ่อมีท่ีดิน 98 ไร่  

   แบ่งให้ลูกคนโต 35% ของท่ีดินทั้งหมด คือ 98 x 
35

100
 ไร่ 

   แบ่งให้ลูกคนเล็ก 40 ไร่  

   พ่อเหลือท่ีดิน 98 - (98×
35

100
) – 40 =  จึงถูกต้อง 

 
ตัวลวง   

1) ผิด เพราะ ใชท่ี้ดินที่แบ่งให้ลูกคนโต บวกกับ ท่ีดินที่แบ่งให้ลูกคนเล็ก คือ 

     (98 ×
35

100
) + 40 =    จึงไม่ถูกต้อง 

2) ผิด เพราะ ใชท่ี้ดินที่แบ่งให้ลูกคนโต ลบกับ ท่ีดินที่แบ่งให้ลูกคนเล็ก คือ 

    (98 ×
35

100
) - 40 =   จึงไม่ถูกต้อง 
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3) ผิด เพราะ  ใชท่ี้ดินที่พ่อมลีบกับท่ีดินที่แบ่งให้ลูกคนโตแล้วบวกกับท่ีดินที่แบ่งให้ลูกคนเล็ก   

คือ 98 - (98 × 35
100) + 40 =   จึงไม่ถูกต้อง 
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มาลีเดินทางไปท างานตามเส้นทาง ดังภาพ 
        
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

13.     
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

 
   

 มาลีต้องการเดินทางไปตลาด ก่อนไปท างาน ระยะทาง ใกล้ที่สุด กี่กิโลเมตร   
1)  2.14    
2)  2.23  
3)  4.04  
4)  4.35  

 
ตัวชี้วัด ค 2.1 ป.5/1  แสดงวิธีหาค าตอบของโจทย์ปัญหา เกี่ยวกับความยาวท่ีมีการเปลี่ยนหน่วย  

         และเขียนในรูปทศนิยม 
เฉลย    

3)  ถูก เพราะ ระยะทางจากบ้านไปสวนสาธารณะ     720 เมตร  
ระยะทางจากสวนสาธารณะไปตลาด 1,420 เมตร 
ระยะทางจากตลาดไปสถานท่ีท างาน 1,900 เมตร  
มาลีต้องการเดินทางไปตลาด ก่อนไปท างาน  ระยะทาง ใกล้ท่ีสุด คือ 
720 + 1,420 + 1,900 = 4,040 เมตร  

 = 4.04 กิโลเมตร จึงถูกต้อง 

 1
.42

 ก
ม.

 
 7

20
  ม

. 

ตลาด 

บ้านมาลี 

สวนสาธารณะ 
สถานท่ีท างาน 

1.51 กม. 
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ตัวลวง   
1) ผิด เพราะ ใชผ้ลบวกของระยะทางจากบ้านไปตลาดเท่านั้น คือ 

720 + 1,420 = 2,140 เมตร 
            = 2.14 กิโลเมตร จึงไม่ถูกต้อง 
2) ผิด เพราะ ใชผ้ลบวกของระยะทางจากบ้านไปสวนสาธารณะ แล้วไปสถานท่ีท างาน คือ 
    720 + 1,510 = 2,230 เมตร   

        = 2.23 กิโลเมตร จึงไม่ถูกต้อง 
4) ผิด เพราะ ใชผ้ลบวกของระยะทางจากสวนสาธารณะไปตลาด ย้อนกลับมา 
   สวนสาธารณะแล้วไปท างาน คือ 

1,420 + 1,420 + 1,510 = 4,350 เมตร 
      = 4.35 กิโลเมตร จึงไม่ถูกต้อง 
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14.    ในการเรียนเรื่องน้ าหนัก ครูน าอุปกรณ์ในห้องครัวมาชั่งน้ าหนักได้ ดังนี้ 
 
 
 
 
 
 
 

จากข้อมูล ผลรวมของน้ าหนัก จาน 2 ใบ กับ แก้ว 4 ใบ น้อยกวา่น้ าหนักของหม้อหุงข้าว 1 ใบ  
อยู่กี่กิโลกรัม  
1)  2.1    
2)  2.9  
3)  3.5 
4)  3.7 
 

ตัวชี้วัด ค 2.1 ป.5/2  แสดงวิธีหาค าตอบของโจทย์ปัญหา เกี่ยวกับน้ าหนักท่ีมีการเปลี่ยนหน่วย  
   และเขียนในรูปทศนิยม 

เฉลย    
1)  ถูก เพราะ หม้อหุงขา้ว 1 ใบ หนัก 4.5 กิโลกรัม = 4,500 กรัม 

    จาน 1 ใบ หนัก 0.8 กิโลกรัม = 800 กรัม   
                             แก้ว 1 ใบ หนัก 200 กรัม   

จาน 2 ใบ  หนัก 800 x 2 = 1,600 กรัม 
                              แก้ว 4 ใบ  หนัก 200 x 4 = 800 กรัม 
                    ผลรวมของน้ าหนกั จาน 2 ใบ กับ แก้ว 4 ใบ คือ 

1,600 + 800 = 2,400 กรัม 
ผลรวมของน้ าหนกั จาน 2 ใบ กับ แก้ว 4 ใบ น้อยกว่า น้ าหนักของหม้อหุงข้าว 
คือ 4,500 – 2,400 = 2,100 กรัม  

               = 2.1 กิโลกรัม จึงถูกต้อง 
 
 

หม้อหุงขา้ว จาน แก้ว   

4.5 กิโลกรัม 0.8 กิโลกรัม 200 กรัม 
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ตัวลวง   
2) ผิด เพราะ ใชน้้ าหนักหม้อหุงข้าว 1 ใบ ลบด้วยน้ าหนักของจาน 2 ใบ คือ 

         4,500 – (2 × 800 ) = 2,900 กรัม  
     = 2.9 กิโลกรัม จึงไม่ถูกต้อง 

3) ผิด เพราะ ใชน้้ าหนักหม้อหุงข้าว 1 ใบ ลบด้วยน้ าหนักจาน 1 ใบและน้ าหนักแก้ว 1 ใบ  
คือ 4,500 – 800 – 200  = 3,500 กรัม  

           = 3.5 กิโลกรัม จึงไม่ถูกต้อง 
4) ผิด เพราะ  ใชน้้ าหนักหม้อหุงข้าว 1 ใบ ลบด้วยน้ าหนักจาน 1 ใบ คือ 

         4,500 – 800   = 3,700 กรัม  
          = 3.7 กิโลกรัม จึงไม่ถูกต้อง 
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15.  ร้านค้าต้องการทาสีผนังรูปสี่เหลี่ยมขนมเปียกปูน ท่ีมีพื้นท่ี 42 ตารางเมตร 
และมีความสูง 6 เมตร ดังภาพ 

 
 
 
 

 
 
 
 
จากข้อมูล ผนัง มีความยาวรอบรูปกี่เมตร 
1)  14 
2)  24 
3)  26 
4)  28  

 
ตัวชี้วัด ค 2.1 ป.5/4   แสดงวิธีหาค าตอบของโจทย์ปัญหาเกี่ยวกับ ความยาวรอบรูปของรูปสี่เหลี่ยม 

   และพื้นท่ีของรูปส่ีเหลี่ยมด้านขนาน และรูปสี่เหลี่ยมขนมเปียกปูน 
เฉลย    

4)  ถูก เพราะ พื้นท่ีสี่เหลี่ยมขนมเปียกปูน = ความยาวฐาน × ความสูง  
       พื้นท่ีผนัง = ความยาวฐาน × 6   
      42 = ความยาวฐาน × 6  
     ความยาวฐาน = 42 ÷ 6 
     ความยาวฐาน = 7 
        ความยาวรอบรูปของผนัง   = 4 x ความยาวฐาน  
           = 4 x 7  
        ความยาวรอบรูปของผนัง   = 28 เมตร  จึงถูกต้อง 
    
 
 

6 ม. 
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ตัวลวง   
1) ผิด เพราะ  ใชค้วามยาวฐานของผนัง รวมกัน 2 ด้าน ไม่ได้หาความยาวรอบรูป  

7+7= 14 จึงไม่ถูกต้อง 
2) ผิด เพราะ  ใชค้วามสูงของผนัง มาเป็นความยาวฐาน คือ 

4  6 = 24 เมตร จึงไม่ถูกต้อง 
3) ผิด เพราะ ใช ้2 เท่าของความสงู บวกกับ 2 เท่าของความยาวฐาน คือ 

(2  6) + (2  7) = 26  จึงไม่ถูกต้อง 
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16.  ครูติดภาพ รูปสี่เหลี่ยม ABCD ท่ีมีความยาวรอบรูป 20 เซนติเมตร ดังภาพ 
 
 
 
 
 
 
 

จากข้อมูล รูปสี่เหลี่ยม ABCD มีพื้นท่ี กี่ตารางเซนติเมตร 
1)  12   
2)  14  
3)  16  
4)  18  

 
ตัวชี้วัด ค 2.1 ป.5/4  แสดงวิธีหาค าตอบของโจทย์ปัญหาเกี่ยวกับ ความยาวรอบรูปของรูปสี่เหลี่ยม 

  และพื้นท่ี ของรูปสี่เหลี่ยมด้านขนานและรูปสี่เหลี่ยม ขนมเปียกปูน 
เฉลย   

4)  ถูก เพราะ ความยาวฐานของรูปสี่เหลี่ยมด้านขนาน คือ DC̅ 
ความยาวรอบรูปของรูปสี่เหลี่ยมด้านขนาน  = (DC̅ + CB̅) × 2  

          20     = (DC̅ + 4) × 2 
                                                                   10     =  DC̅ + 4  
          6      =  DC̅ 
                      พื้นท่ีรูปสี่เหลี่ยมด้านขนาน   = ความยาวฐาน × ความสูง 
                       = 6 × 3  
        = 18 ตารางเซนติเมตร จึงถูกต้อง     
 
 
 
 

4 ซม.  3 ซม. 

A B 

C D 
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ตัวลวง  
1) ผิด เพราะ ใช้ความสูง คูณกับ ความยาวด้านท่ีไม่ใช่ฐาน คือ 

3 × 4 = 12 จึงไม่ถูกต้อง 
2) ผิด เพราะ ใช ้2 เท่าของความสูง บวกกับ 2 เท่าของความยาวด้านท่ีไม่ใช่ฐาน คือ 

(2  3) + (2  4) = 14 จึงไม่ถูกต้อง 
3) ผิด เพราะ ใช้ความยาวด้านท่ีไม่ใช่ฐาน คูณกัน คือ 

4  4 = 16 จึงไม่ถูกต้อง 
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ตาล มด พลอย 

17.   ชั่วโมงชุมนุมคณิตศาสตร์ นักเรียน 3 คน สร้างเส้นตรง กข ⃡  ให้ขนาน คง ⃡  ได้ดังนี ้
 
 
 
 

 
 
 

 
 

จากข้อมูล นักเรียนคนใด สร้างได้ถูกต้อง 
1)  มด และพลอย    
2)  พลอย และตาล 
3)  ตาล และมด 
4)  ตาล, มด และพลอย 

 
ตัวชี้วัด ค 2.2 ป.5/1  สร้างเส้นตรงหรือส่วนของเส้นตรง ให้ขนานกับเส้นตรงหรือส่วนของเส้นตรง  

    ท่ีก าหนดให้ 
เฉลย    

1) ถูก เพราะ  เส้นตรงของตาล ไม่ขนานกัน เนื่องจากไม่เป็นไปตามสมบัติของเส้นขนาน คือ 
          ขนาดของมุมภายในท่ีอยู่บนข้างเดียวกันของเส้นตัดรวมกันได้ 180 องศา  

    จช ⃡  ตัด กข ⃡  ท่ีจุด พ  
    จช ⃡  ตัด คง ⃡  ท่ีจุด ป 
    กพ̂ช และ คป̂จ เป็นมุมภายในท่ีอยู่บนข้างเดียวกันของเส้นตัด 

ขนาดของ กพ̂ช = 180 – 85 = 95 องศา 
ขนาดของ คป̂จ = 180 – 86 = 94 องศา 
กพ̂ช + คป̂จ = 95 + 94 = 189 องศา 

    จะได้ว่า กข ⃡  ไม่ขนานกับ คง ⃡  
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   เส้นตรงของมด ขนานกัน เนื่องจาก เป็นไปตามสมบัติของเส้นขนาน  

ขนาดของมุมภายในท่ีอยู่บนข้างเดียวกันของเส้นตัดรวมกันได้ 180 องศา 
    ชจ ⃡  ตัด กข ⃡  และ คง ⃡  
    กน̂จ และ คม̂ช เป็นมุมภายในท่ีอยู่บนข้างเดียวกันของเส้นตัด 
    ขนาดของ กน̂จ = 180 – 150 = 30 องศา 
    กน̂จ + คม̂ช = 30 + 150 = 180 องศา 
    จะได้ว่า กข ⃡  ขนานกับ คง ⃡  
   เส้นตรง ของพลอย ขนานกัน เนื่องจาก เป็นไปตามสมบัติของเส้นขนาน 
   ขนาดของมุมภายในท่ีอยู่บนข้างเดียวกันของเส้นตัดรวมกันได้ 180 องศา 
    จน̅ ตัด กข ⃡  และ คง ⃡  
    ขน̂จ และ งจ̂น เป็นมุมภายในท่ีอยู่บนข้างเดียวกันของเส้นตัด 
    ขน̂จ + งจ̂น =125 + 55 = 180 องศา 
    จะได้ว่า กข ⃡  ขนานกับ คง ⃡  

   ดังนั้น เส้นตรงของมดและพลอยขนานกัน จึงถูกต้อง 
ตัวลวง   

2) ผิด เพราะ  เส้นตรงของตาลไม่ขนานกัน จึงไม่ถูกต้อง 
3) ผิด เพราะ  เส้นตรงของตาลไม่ขนานกัน จึงไม่ถูกต้อง 
4) ผิด เพราะ  เส้นตรงของตาลไม่ขนานกัน จึงไม่ถูกต้อง 

 
 
  



 

คณิตศาสตร์ ป.5 หน้า 29 

 

สทศ. สพฐ. 

18.  
 
 

 
 
 

จากข้อมูล นักเรียนสร้างรูปสี่เหลี่ยมคางหมูได้ถูกต้อง ตามข้อใด  
 
1)                                  2) 
 
 
 
3)         4) 
 
 
 
 

 
ตัวชี้วัด ค 2.2 ป.5/3  สร้างรูปสี่เหลี่ยมชนิดต่าง ๆ เมื่อก าหนดความยาวของด้านและขนาดของมุม 
      หรือเมื่อก าหนดความยาวของเส้นทแยงมุม 
เฉลย    

3)  ถูก เพราะ เป็นไปตามเงื่อนไขท่ีครูก าหนดให้ 
   รูปท่ีสร้าง จึงถูกต้อง 
ตัวลวง   

1) ผิด เพราะ ไม่เป็นไปตามเงื่อนไขท่ีครูก าหนดให้ 
   รูปท่ีสร้าง จึงไม่ถูกต้อง 
2) ผิด เพราะ ไม่เป็นไปตามเงื่อนไขท่ีครูก าหนดให้ 
   รูปท่ีสร้าง จึงไม่ถูกต้อง 
4) ผิด เพราะ ไม่เป็นไปตามเงื่อนไขท่ีครูก าหนดให้ 
   รูปท่ีสร้าง จึงไม่ถูกต้อง 

 

ครูก าหนด ข้อมูลในการสร้างรูปสี่เหลี่ยมคางหมู ให้กับนักเรียน ดังนี้ 
 

 กข̅ = 10 ซม.  
  ขค̂ง มีขนาด 60°  
  กง̅  และ ขค̅ เป็นด้านคู่ขนาน 

ก ข 

60° 

10 

ง ค 60° 

ข ก 

ง ค 

10 

ค ข 

60° 
ก ง 

10 

ก ง 

ข ค 

10 

60° 
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19.   ครูให้นักเรียน 4 คน อธิบายรูปคลี่ของทรงเรขาคณิตสามมิติให้เพื่อนในห้องฟังดังนี้ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
จากข้อมูล นักเรียนคนใดที่ได้ทรงเรขาคณิตสามมิติที่เป็นปริซึม  
1)  ต้อม 
2)  หวาน 
3)  ชาย 
4)  พล    

 
ตัวชี้วัด ค 2.2 ป.5/4  บอกลักษณะของปริซึม 
เฉลย  

4)  ถูก เพราะ รูปสี่เหลี่ยมมจัตุรัส 6 รูป ประกอบเป็น  
ปริซึมสี่เหลี่ยมได ้จึงถูกต้อง 

 
 

 
 
  ต้อม   :  ประกอบด้วยรูปวงกลม 2 รูป   
      และรูปสี่เหลี่ยมผืนผ้า 1 รูป 
 
 
  หวาน  :  ประกอบด้วยรูปสามเหลี่ยมด้านเท่า 4 รูป     
      และรูปสี่เหลี่ยมจัตุรัส 1 รูป 
 
  
  ชาย    :  ประกอบด้วยรูปสามเหลี่ยมด้านเท่า 4 รูป 
 
 
 
  พล     :  ประกอบด้วยรูปสี่เหลี่ยมจัตุรัส 6 รูป 
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ตัวลวง  
1) ผิด เพราะ รูปวงกลม 2 รูป และรูปสี่เหลี่ยมผืนผ้า 1 รูป ประกอบเป็น       

       ทรงกระบอก จึงไม่ถูกต้อง 
2) ผิด เพราะ รูปสามเหลี่ยมด้านเท่า 4 รูป และรูปสี่เหลี่ยมจัตุรัส 1 รูป ประกอบเป็น 

พีระมิดฐานสี่เหลี่ยม จึงไม่ถูกต้อง 
3) ผิด เพราะ รูปสามเหลี่ยมด้านเท่า 4 รูป ประกอบเป็น  

พีระมิดฐานสามเหลี่ยม จึงไม่ถูกต้อง 
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20.     

 
 
จากกราฟ วันท่ีมีรายได้มากท่ีสุดและน้อยท่ีสุด ต่างกัน กี่บาท  
1)  350 
2)  880 
3)  1,230  
4)  7,250 

 
ตัวชี้วัด ค 3.1  ป.5/1  ใช้ข้อมูลจากกราฟเส้นในการหาค าตอบของโจทย์ปัญหา 
เฉลย  

3)  ถูก เพราะ วันอังคารขายได้มากท่ีสุด คือ 4,680 บาท  
วันศุกร์ท่ีขายได้น้อยที่สุด คือ 3,450 บาท 

         วันท่ีมีรายได้มากท่ีสุดและน้อยท่ีสุด ต่างกัน คือ 
4,680 - 3,450 = 1,230 บาท จึงถูกต้อง 

ตัวลวง  
1) ผิด เพราะ ใช้รายได้ของวันจันทร์ ลบด้วย รายได้ของวันศุกร์ คือ 

3,800 – 3,450 = 350 บาท จึงไม่ถูกต้อง  
2) ผิด เพราะ ใชร้ายได้ของวันอังคาร ลบด้วย รายได้ของวันจันทร์ คือ 

4,680 – 3,800 = 880 บาท จึงไม่ถูกต้อง 

3800
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4400
4200

3450
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3,000

3,500

4,000

4,500

5,000

จันทร์ อังคาร พุธ พฤหัสบดี ศุกร์

รายได้จากการขายสินค้าสหกรณ์โรงเรียนแห่งหนึ่ง ใน 1 สัปดาห์

0

รายได้ (บาท) 

วัน 
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4) ผิด เพราะ ใช้รายได้ของวันจันทร์ บวกด้วย รายได้ของวันศุกร์ คือ 
3,800 + 3,450 = 7,250 บาท จึงไม่ถูกต้อง 
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21.   

 

 

 

 

จากข้อมูล นักเรียนกลุ่มใดน าเสนอข้อมูลได้ถูกต้อง  
 
1)  กลุ่มท่ี 1     2)  กลุ่มท่ี 2 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
3)  กลุ่มท่ี 3     4)  กลุ่มท่ี 4 
 

 
 
 
 
 
 
 

 

ข้อมูลจ านวนนักเรียน ชั้นประถมศึกษาปีท่ี 6 ท่ีเข้าร่วมกิจกรรม “รักการอ่าน” เป็นดังนี้ 
 

ระดับชั้น 
เพศ 

ป.6/1 ป.6/2 ป.6/3 ป.6/4 

ชาย (คน) 21 20 20 18 
หญิง (คน) 18 22 20 19 

 

เพศ(คน) 

ระดับชั้น 

เพศ(คน) 

ระดับชั้น 

เพศ(คน) 

ระดับชั้น 

เพศ(คน) 

ระดับชั้น 
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ตัวชี้วัด ค 3.1 ป.5/2  เขียนแผนภูมิแท่งจากข้อมูลที่เป็นจ านวนนับ  
เฉลย  

1)  ถูก เพราะ ใช้ข้อมูลในการสร้างแผนภูมิแท่งไดถู้กต้อง  
แผนภูมิแท่ง จึงถูกต้อง 

ตัวลวง  
2) ผิด เพราะ ใช้ข้อมูลนักเรียนหญิง ชั้น ป.6/4 ในการสร้างแผนภูมิแท่งไม่ถูกต้อง  

แผนภูมิแท่ง จึงไม่ถูกต้อง 
3) ผิด เพราะ ใช้ข้อมูลนักเรียนชาย ชั้น ป.6/1 ในการสร้างแผนภูมิแท่งไม่ถูกต้อง  

แผนภูมิแท่ง จึงไม่ถูกต้อง 
4) ผิด เพราะ ใช้ข้อมูลนักเรียนชายและหญิง ชั้น ป.6/2 ในการสร้างแผนภูมิแท่งสลับกัน  

แผนภูมิแท่ง จึงไม่ถูกต้อง 
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ตอนที่ 2  แบบเชิงซ้อน ให้นักเรียนระบายค าตอบ ในช่อง ใช่ หรือ ไม่ใช่ ในแต่ละข้อย่อย  
(ข้อที่ 22 – 26) 

 
22.           พลอยต้องการท าเค้กวันเกิดให้คุณแม่ โดยเตรียมส่วนผสมและวัตถุดิบ ดังภาพ  
  
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
พิจารณาความสอดคล้องของข้อความท่ีก าหนดให้กับข้อมูลข้างต้นว่าเป็นจริงหรือไม่  
ถ้าเป็นจริงให้ระบายในวงกลม  ใต้ค าว่า “ใช”่ ถ้าไม่เป็นจริงให้ระบายในวงกลม  
ใต้ค าว่า “ไม่ใช่”  ในแต่ละข้อย่อย  
 

ข้อ ข้อความ ใช่ ไม่ใช่ 
22.1 

แป้ง มากกว่า น้ าตาล อยู่ 
2

15
 กิโลกรัม   

22.2 
ถ้าเพิ่มเนยเป็น 2 เท่า จะมากกว่า ผงฟู อยู่ 

4

15
 กิโลกรัม   

22.3 ถ้าลดแป้งลงครึ่งหนึ่ง จะเท่ากับ 2 เท่าของเนย    
22.4 

น้ าตาล มากกว่า ผงฟู อยู่ 
8

15
 กิโลกรัม   

 

3

5
  กิโลกรัม 

11

15
  กิโลกรัม 

แป้ง 

1

5
 กิโลกรัม 

เนย 

ผงฟ ู น้ าตาล 

1

15
  กิโลกรัม 

2 ฟอง 

ไข ่
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ตัวชี้วัด ค 1.1 ป.5/5  แสดงวิธีหาค าตอบของโจทย์ปัญหา การบวก การลบ การคูณ การหาร 

เฉลย  

22.1  ใช ่ เพราะ แป้ง  
11

15
  กิโลกรัม 

  น้ าตาล 
3

5
  กิโลกรัม 

แป้งมากกว่าน้ าตาล 
11

15
  - 

33

53
 = 

11

15
  - 

9

15
  

  = 
2

15
  กิโลกรัม      

ดังนั้น แป้ง มากกว่า น้ าตาล อยู่ 
2

15
 กิโลกรัม จึงเป็นจริง 

22.2  ไม่ใช่ เพราะ ถ้าเพิ่มเนย 2 เท่า จะได้ 2 × 
1

5
 = 

23

5×3 
   

  = 
6

15
  กิโลกรัม 

          ผงฟ ู
1

15
  กิโลกรัม 

               เพ่ิมเนยเป็น 2 เท่า จะมากกว่า ผงฟู อยู่ 
6

15
 - 

1

15
  = 

5

15
 กิโลกรัม  

ดังนั้น เพ่ิมเนยเป็น 2 เท่า จะมากกว่า ผงฟู อยู่ 
4

15
 กิโลกรัม จึงไม่เป็นจริง 

22.3 ไม่ใช่ เพราะ ถ้าลดแป้งลงครึ่งหนึ่ง จะได้ 
11

15
 ÷ 2 = 

11×1

15×2
 = 

11

30
  กิโลกรัม 

2 เท่าของเนย จะได้ 2 × 
1

5
 = 

26

5×6 
  = 

12

30
  กิโลกรัม 

           ดังนั้น ลดแป้งลงครึ่งหนึ่ง จะเท่ากับ 2 เท่าของเนย จึงไม่เป็นจริง 
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22.4 ใช ่ เพราะ    น้ าตาล 
3

5
  กิโลกรัม 

   ผงฟู  
1

15
 กิโลกรัม 

น้ าตาล มากกว่า ผงฟู อยู่  
3

5
 - 

1

15
  = 

33

53
 - 

1

15
  

           = 
9

15
 -  

1

15
 

     = 
8

15
 กิโลกรัม 

ดังนั้น น้ าตาล มากกว่า ผงฟู อยู่ 
8

15
 กิโลกรัม  จึงเป็นจริง 
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23.   
 
 
 
 
 

พิจารณาความสอดคล้องของข้อความท่ีก าหนดให้กับข้อมูลข้างต้นว่าเป็นจริงหรือไม่  
ถ้าเป็นจริงให้ระบายในวงกลม  ใต้ค าว่า “ใช”่ ถ้าไม่เป็นจริงให้ระบายในวงกลม   
ใต้ค าว่า “ไม่ใช่”  ในแต่ละข้อย่อย 
 

ข้อ ข้อความ ใช่ ไม่ใช่ 

23.1 อนงค์เดินได้ระยะทางในวันท่ี 1 และ วันท่ี 2 รวมกัน ได้ระยะทาง 
5.25 กิโลเมตร   

23.2 อนงค์เดินได้ระยะทางในวันท่ี 2 มากกว่าวันท่ี 3 อยู่ 
0.95 กิโลเมตร   

23.3 อนงค์เดินได้ระยะทางในวันท่ี 4 มากกว่าวันท่ี 1 อยู่ 
1.75 กิโลเมตร   

23.4 อนงค์เดินออกก าลังกาย ได้ระยะทางรวมท้ังหมด 
13.2 กิโลเมตร   

 

 อนงคเ์ดินออกก าลังกายรอบสนามกีฬา จ านวน 4 วัน ดังนี้ 
  วันท่ี 1  เดินได้ระยะทาง  2,500  เมตร 
  วันท่ี 2  เดินได้ระยะทาง  3,750  เมตร 
  วันท่ี 3  เดินได้ระยะทาง  2,800  เมตร 
  วันท่ี 4  เดินได้ระยะทาง  4,250  เมตร 
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ตัวชี้วัด ค 2.1 ป.5/1  แสดงวิธีหาค าตอบของโจทย์ปัญหา เกี่ยวกับความยาวท่ีมีการเปลี่ยนหน่วย  
          และเขียนในรูปทศนิยม 
เฉลย   

23.1  ไม่ใช่ เพราะ วันท่ี 1 เดินได้ระยะทาง 2,500 เมตร = 2.50 กิโลเมตร 
วันท่ี 2 เดินได้ระยะทาง 3,750 เมตร = 3.75  กิโลเมตร 
ระยะทางรวมกันได้     2.50 + 3.75 = 6.25 กิโลเมตร 
ดังนั้น อนงค์เดินได้ระยะทางในวันท่ี 1 และ วันท่ี 2 รวมกัน  
ได้ระยะทาง 5.25 กิโลเมตร จึงไม่เป็นจริง 

23.2  ใช ่ เพราะ วันท่ี 2 เดินได้ระยะทาง 3,750 เมตร = 3.75  กิโลเมตร 
   วันท่ี 3 เดินได้ระยะทาง 2,800 เมตร = 2.80  กิโลเมตร 
   ระยะทางในวันท่ี 2 มากกว่าวันท่ี 3 คือ  

3.75 – 2.80 = 0.95 กิโลเมตร  
ดังนั้น อนงค์เดินได้ระยะทางในวันท่ี 2 มากกว่าวันท่ี 3  
อยู ่0.95 กิโลเมตร จึงเป็นจริง 

23.3  ใช ่ เพราะ วันท่ี 4 เดินได้ระยะทาง 4,250 เมตร = 4.25  กิโลเมตร 
   วันท่ี 1 เดินได้ระยะทาง 2,500 เมตร = 2.50  กิโลเมตร 
   ระยะทางในวันท่ี 4 มากกว่าวันท่ี 1 คือ 

4.25 – 2.50 = 1.75 กิโลเมตร  
         ดังนั้น อนงค์เดินได้ระยะทางในวันท่ี 4 มากกว่าวันท่ี 1  

อยู ่1.75 กิโลเมตร จึงเป็นจริง 
23.4  ไม่ใช่ เพราะ อนงค์เดินออกก าลังกาย ได้ระยะทางรวมท้ังหมด คือ  

2.5 + 3.75 + 2.8 + 4.25 = 13.30 กิโลเมตร 
          ดังนั้น อนงค์เดินออกก าลังกาย ได้ระยะทางรวมท้ังหมด   

13.2 กิโลเมตร จึงไม่เป็นจริง 
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24.      สมชายมีกล่อง 2 ใบ ดังรูป                    
 
 
 
 
 
 
 
 
 
        พิจารณาความสอดคล้องของข้อความท่ีก าหนดให้กับข้อมูลข้างต้นว่าเป็นจริงหรือไม่  
         ถ้าเป็นจริงให้ระบายในวงกลม  ใต้ค าว่า “ใช”่ ถ้าไม่เป็นจริงให้ระบายในวงกลม   

ใต้ค าว่า “ไม่ใช่”  ในแต่ละข้อย่อย 
 

ข้อ ข้อความ ใช่ ไม่ใช่ 

24.1 กล่องใบท่ี 1 มีความกว้างเป็นสองเท่าของกล่องใบท่ี 2    

24.2 กล่องใบท่ี 1 มีปริมาตร 2,250 ลบ.ซม.   

24.3 กล่องใบท่ี 2 มีความกว้าง 8 ซม.   

24.4 สามารถน ากล่องใบที่ 2 จ านวน 30 กล่อง ใส่ลงในกล่องใบท่ี 1 ได้พอดี   
 
 
 
 
 
 
 
 
 

2 ซม. 

10 ซม. 
8 ซม. 

ใบท่ี 1 
 

มีปริมาตร 80 ลบ.ซม. 15 ซม.
ซม. 

15 ซม. 

ใบที่ 2 
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ตัวชี้วัด ค 2.1 ป.5/3  แสดงวิธีหาค าตอบของโจทย์ปัญหา เกี่ยวกับปริมาตรของทรงส่ีเหลี่ยมมุมฉาก  
  และความจุของภาชนะทรงสี่เหลี่ยมมุมฉาก   

เฉลย  

24.1  ใช ่ เพราะ ความกว้างของกล่องใบท่ี 2 ค านวณได้จาก  
   ปริมาตร  = กว้าง x ยาว x สูง 
          80  = กว้าง x 8 x 2 
       กว้าง  = 5 ซม. 
   กล่องใบท่ี 1 มีความกว้าง เท่ากับ 10 ซม. 

      ดังนั้น กล่องใบท่ี 1 มีความกว้างเป็นสองเท่าของกล่องใบท่ี 2 จึงเป็นจริง 
24.2 ใช ่ เพราะ ปริมาตรของกล่องใบท่ี 1 ค านวณได้จาก 
                    ปริมาตร  = กว้าง x ยาว x สูง 
          = 10 x 15 x 15  
           = 2,250 ลบ.ซม.  
     ดังนั้น กล่องใบท่ี 1 จึงมีปริมาตร 2,250 ลบ.ซม. จึงเป็นจริง 
24.3 ไม่ใช่ เพราะ ความกว้างของกล่องใบท่ี 2 คิดจาก  
   ปริมาตร = กว้าง x ยาว x สูง 
          80 = กว้าง x 8 x 2 
       กว้าง = 5 ซม. 
   ดังนั้น กล่องใบท่ี 2 มีความกว้าง 8 ซม. จึงไม่เป็นจริง 
24.4  ไม่ใช่ เพราะ กล่องใบท่ี 1 มีปริมาตร 2,250 ลบ.ซม. 
       กล่องใบท่ี 2 มีปริมาตร     80 ลบ.ซม. 
       จ านวน 30 กล่อง มีปริมาตร 80  30 = 2,400 ลบ.ซม. 
   ซึ่งมากกว่าปริมาตรของกล่องใบท่ี 1  
       ดังนั้น กล่องใบท่ี 2 จ านวน 30 กล่องสามารถใส่ลงไป 
   ในกล่องใบท่ี 1 ได้พอดี จึงไม่เป็นจริง 
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จันทร์ อังคาร พุธ พฤหัสบดี ศุกร์ เสาร์ อาทิตย์

จ านวนชุดกีฬาท่ีร้านดีดีขายได้ ใน 1 สัปดาห์25.   
 
  
 
 
 
    
  
 
 
  

 
  

พิจารณาความสอดคล้องของข้อความท่ีก าหนดให้กับข้อมูลข้างต้นว่าเป็นจริงหรือไม่  
ถ้าเป็นจริงให้ระบายในวงกลม  ใต้ค าว่า “ใช”่ ถ้าไม่เป็นจริงให้ระบายในวงกลม   
ใต้ค าว่า “ไม่ใช่”  ในแต่ละข้อย่อย 

 

ข้อ ข้อความ ใช่ ไม่ใช่ 

25.1 ร้านดีดีขายชุดกีฬาได้ทั้งหมด 1,495 ชุด   

25.2 วันจันทร์และวันอาทิตย์ขายชุดกีฬารวมกันได้มากกว่าวันอังคาร
และวันเสาร์รวมกัน 

  

25.3 วันพฤหัสบดีและวันศุกร์ขายชุดกีฬาได้เท่ากับวันอังคารและวัน
เสาร์รวมกัน 

  

25.4 วันอาทิตย์ ร้านดีดีขายชุดกีฬาได้มากที่สุด   

 
 
 

จ านวน (ชุด) 

วัน 
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ตัวชี้วัด ค 3.1 ป.5/1  ใช้ข้อมูลจากกราฟเส้นในการหาค าตอบของโจทย์ปัญหา 
เฉลย  

25.1  ไม่ใช่ เพราะ จ านวนชุดกีฬาท่ีร้านดีดีขายได้ทั้งหมด คือ 
   125 + 200 + 160 + 280 + 250 + 330 + 350 = 1,695 ชุด 
   ดังนั้น ร้านดีดีขายชุดกีฬาได้ทั้งหมด 1,495 ชุด จึงไม่เป็นจริง 
25.2  ไม่ใช่ เพราะ จ านวนชุดกีฬาท่ีร้านดีดีขายได้ในวันจันทร์ และ วันอาทิตย์ คือ 

125 + 350 = 475 ชุด 
   จ านวนชุดกีฬาท่ีร้านดีดีขายได้ในวันอังคาร และ วันเสาร์ คือ 

 200 + 330 = 530 ชุด 
ซึ่งมากกว่าจ านวนชุดกีฬาท่ีร้านดีดีขายได้ในวันจันทร์และวันอาทิตย์ 

   ดังนั้น วันจันทร์และวันอาทิตย์ขายชุดกีฬารวมกันได้มากกว่า 
วันอังคารและวันเสาร์รวมกัน จึงไม่เป็นจริง 

25.3 ใช ่ เพราะ  จ านวนชุดกีฬาท่ีร้านดีดีขายได้ในวันพฤหัสบด ีและ วันศุกร์ คือ 
    280 + 250 = 530 ชุด 
   จ านวนชุดกีฬาท่ีร้านดีดีขายได้ในวันอังคาร และ วันเสาร์ คือ 

200 + 330 = 530 ชุด 
ซึ่งเท่ากับจ านวนชุดกีฬาท่ีร้านดีดีขายได้ในวันพฤหัสบดี และ วันศุกร์ 

   ดังนั้น วันพฤหัสบดีและวันศุกร์ขายชุดกีฬาได้เท่ากับวันอังคาร 
   และวันเสาร์รวมกัน จึงเป็นจริง 
25.4  ใช ่ เพราะ จ านวนชุดกีฬาท่ีร้านดีดีขายได้ในวันอาทิตย์ คือ  

350 ชุด ซึ่งมากกว่าทุกวัน 
   ดังนั้น วันอาทิตย์ ร้านดีดีขายชุดกีฬาได้มากที่สุด จึงเป็นจริง 
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ตอนที่ 3  แบบเขียนตอบ ให้ค านวณค าตอบจากสถานการณ์ท่ีก าหนด เมื่อได้ค าตอบแล้ว 
เขียนค าตอบลงในกระดาษค าตอบ ให้ถูกต้อง (ข้อ 26 – 29) 

26.  

 

 

 

 จากข้อมูล  ถ้านักเรียนคนหนึ่งตัดเชือกท่ีได้ เป็น 2 ส่วน ท่ีเท่ากัน  
 นักเรียนคนนี้จะมีเชือกแต่ละส่วนยาวกี่เมตร  

 ตอบ  ………………………………………………………………………………………………………………. 

 
ตัวชี้วัด ค 1.1 ป.5/7  หาผลหารท่ีตัวตั้งเป็นจ านวนนับหรือ ทศนิยมไม่เกิน 3 ต าแหน่ง และตัวหาร  

                  เป็นจ านวนนับ ผลหารเป็นทศนิยมไม่เกิน 3 ต าแหน่ง 
 
เฉลย   1.75 หรือ ๑.๗๕ 
แนวคิด    ครูแป้งแบ่งเชือกให้นักเรียน 4 คน จะได้คนละ 14 ÷ 4 = 3.5 เมตร 
  นักเรียนคนหนึ่งตัดเชือกเป็น 2 ส่วน ท่ีเท่ากัน  

    นักเรียนคนนี้จะมีเชือกแต่ละส่วนยาว 3.5 ÷ 2 = 1.75 เมตร 
 

 

 

 

  

ครูแป้งมีเชือกยาว 14 เมตร แบ่งให้นักเรียน 4 คน คนละเท่าๆ กัน 
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27. บอลเปรียบเทียบ ราคาตู้เย็น ท่ีมีขนาดและยี่ห้อเดียวกัน จากร้านค้า 2 ร้าน ได้ข้อมูลดังนี้ 

   จากข้อมูล เมื่อลดราคาแล้ว ราคาตู้เย็นร้านขายดี  ต่างจาก ร้านขายเด่นอยู่กี่บาท  

   ตอบ  ………………………………………………………………………………………………………………. 

 
ตัวชี้วัด ค 1.1 ป.5/9  แสดงวิธีหาค าตอบของโจทย์ปัญหา ร้อยละไม่เกิน 2 ขั้นตอน 
เฉลย   50 หรือ ๕๐ 
แนวคิด  ร้านขายดี    

            คิดลดราคาให้ 10 จะได ้4,500  
10

100
 = 450 บาท 

           ดังนั้น ตู้เย็นราคา  4,500 – 450 = 4,050 บาท 
           ร้านขายเด่น   

            คิดลดราคาให้ 20 จะได้ 5,000  
20

100
 = 1,000 บาท 

            ดังนั้น ตู้เย็นราคา 5,000 – 1,000 = 4,000 บาท 
           ราคาตู้เย็นร้านขายดีต่างจากร้านขายเด่นอยู่  4,050 – 4,000 =  50 บาท 

 

 

ร้านขายดี ร้านขายเด่น 

  

ราคา 4,500 บาท ลดให้อีก 10  ราคา 5,000 บาท ลดให้อีก 20  
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28.   

 

 จากข้อมูล เทศบาลต้องจ่ายค่าคอนกรีตทั้งหมดกี่บาท 

 ตอบ  ………………………………………………………………………………………………………………. 

 
ตัวชี้วัด ค 2.1 ป.5/3 แสดงวิธีหาค าตอบของโจทย์ปัญหา เกี่ยวกับปริมาตรของทรงส่ีเหลี่ยมมุมฉาก  

           และความจุของภาชนะทรงสี่เหลี่ยมมุมฉาก   

เฉลย   800,000 หรือ ๘๐๐,๐๐๐  
แนวคิด ถนนคอนกรีต กว้าง                 4 เมตร 
     ยาว  1,000 เมตร 
     หนา     0.10 เมตร 
  ปริมาตรถนนคอนกรีต คือ 4 x 1,000 x 0.10 = 400 ลูกบาศก์เมตร 
  คอนกรีตราคาลูกบาศก์เมตรละ 2,000  บาท  

คิดเป็นเงิน 2,000 x 400 = 800,000 บาท 
 

 

 

  

 เทศบาลสร้างถนนคอนกรีตเข้าหมู่บ้าน กว้าง 4 เมตร ยาว 1,000 เมตร   
เทคอนกรีตหนา 0.10 เมตร คอนกรีตราคาลูกบาศก์เมตรละ 2,000 บาท  
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29.  ครูให้นักเรียนเล่นเกมทาย “รูปสี่เหลี่ยม” โดยให้สมบัติ ดังต่อไปนี้ 

สมบัติของรูปสี่เหลี่ยม 
เส้นทแยงมุม 2 เส้นตัดกัน ได้รูปสามเหลี่ยมท่ีมีพื้นท่ีเท่ากัน 4 รูป 
เส้นทแยงมุมยาวไม่เท่ากัน แต่แบ่งครึ่งซึ่งกันและกัน 
เส้นทแยงมุม 2 เส้น ตัดกันเป็นมุมฉาก 
ด้านตรงข้ามยาวเท่ากัน 

 

จากข้อมูล รูปสี่เหลี่ยมนี้เป็นรูปสี่เหลี่ยมชนิดใด 

ตอบ  .....………………………………………………………………………………………………………………. 
 
ตัวชี้วัด ค 2.2 ป.5/2  จ าแนกรูปสี่เหลี่ยมโดยพิจารณาจากสมบัติของรูป 
เฉลย   สี่เหลี่ยมขนมเปียกปูน เพราะ เป็นไปตามเง่ือนไขท่ีก าหนดใหทุ้กข้อ 
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ตอนที่ 4 แบบแสดงวิธีท า  จงเขียนแสดงวิธีท าอย่างละเอียด ลงในกระดาษค าตอบ (ข้อ 30) 
30. จงเขียนแสดงวิธีท าอย่างละเอียดพร้อมเขียนค าตอบลงในกระดาษค าตอบ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

จากข้อมูล ปรีชาขายปุ๋ยไป 4 ถุง ปรีชาขายปุ๋ยรวมกี่กิโลกรัม 

ประโยคสัญลักษณ์  .................................................................................................................... 

วิธีท า ............................................................................................................................................ 
 
ตัวชี้วัด  ค 1.1 ป.5/8 แสดงวิธีหาค าตอบของโจทย์ปัญหา การบวก การลบ การคูณ  

การหารทศนิยม 2 ขั้นตอน 
แนวเฉลย     
 ประโยคสัญลักษณ ์(11.2÷7) × 4 =    ......ขั้นตอนที่ 1  (1 คะแนน)   
วิธีท า ปรีชาน าปุ๋ยมาขาย   11.2     กิโลกรัม  
 แบ่งได ้         7  ถุงละเท่ากัน   
 จะได้ปุ๋ยหนักถุงละ       11.2 ÷ 7      กิโลกรัม  ......ขั้นตอนที่ 2 (1 คะแนน) 

ปุ๋ย 1 ถุง หนัก      1.6     กิโลกรัม  ......ขั้นตอนที่ 3  (1 คะแนน) 
 ปรีชาขายปุ๋ยไป        4     ถุง      

ปรีชาขายปุ๋ยคิดเป็นน้ าหนัก 1.6 × 4       กิโลกรัม   
 ปรีชาขายปุ๋ยรวม      6.4       กิโลกรัม  ......ขั้นตอนที่ 4 (1 คะแนน) 
ตอบ ปรีชาขายปุ๋ยรวม  ๖.๔ หรือ 6.4  กิโลกรัม    ......ขั้นตอนที่ 5 (1 คะแนน) 

ปรีชารับปุ๋ยอินทรีย์มาขาย ดังรูป 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ปุ๋ยอินทรีย์ 11.2 กิโลกรัม

 

แบ่งได้ 7 ถุง เท่าๆกัน 
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หมายเหต:ุ ในกรณีท่ีนักเรียนสามารถแสดงวิธีท าและหาค าตอบได้ถูกต้องตามหลักคณิตศาสตร์  
ซึ่งไม่ตรงกับแนวเฉลย การให้คะแนนขึ้นอยู่กับดุลยพินิจของคณะกรรมการผู้ตรวจ  
โดยมีเกณฑ์การให้คะแนน ดังนี้ 

 
เกณฑ์การให้คะแนน 
คะแนน วิธีการ 

5 

แสดงขั้นตอนได้ถูกต้อง 5 ขั้นตอน 
     1.  เขียนประโยคสัญลักษณ์ได้ถูกต้อง 
     2.  แสดงวิธีแบ่งปุ๋ยใส่ถุงได้ถูกต้อง 
     3.  แสดงวิธีหาน้ าหนักปุ๋ยแต่ละถุงได้ถูกต้อง 
     4.  แสดงวิธีหาน้ าหนักปุ๋ยท่ีขายไปได้ถูกต้อง 
     5.  แสดงค าตอบและหน่วยได้ถูกต้อง 

4 แสดงขั้นตอนได้ถูกต้อง 4 ขั้นตอน 
3 แสดงขั้นตอนได้ถูกต้อง 3 ขั้นตอน 
2 แสดงขั้นตอนได้ถูกต้อง 2 ขั้นตอน 
1 แสดงขั้นตอนได้ถูกต้อง 1 ขั้นตอน 
0 แสดงขั้นตอนไม่ถูกต้องทุกขั้นตอน หรือไม่แสดงวิธีท า 

 


